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Research methodology
✓ Sample size: 1021 persons aged 18 and over;

✓ Sample: stratified, probabalistic, bistadial;

✓ Survey type: Computer-assisted telephone interviewing (CATI)

✓ Representativeness: the sample is representative of the adult population of the
Republic of Moldova, with a maximum error of +3,1%

✓ Data collection period: September 13 – 22, 2024. The questionnaire was
available in Romanian and Russian, giving respondents the possibility to choose
the language of the interview.

Survey authorized by the Central Electoral Commission by CEC Decision no.2850 of 
12.09.2024.



Social-political aspects



On a scale from 1 to 5, where 1 means "Not contributing at all" and 5 means 
"Contributing a lot", to what extent the following issues contribute to  

slowing down progress in the Republic of Moldova:
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Country's foreign policy vector

Regional security situation/Russian war in Ukraine
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Disinformation and manipulation of public opinion
by external actors
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If elections for the Moldovan Parliament were organized 
next Sunday, which party would you vote for? 
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Not answering

No party / I would not go to the elections

I'm going to vote, but I haven't decided who to vote for

Other party

National Alternative Movement

Party of Development and Consolidation of Moldova

Together Bloc formed by "PPDA", LOC, and the Party of Change

Moldova's Future Party

European Social Democratic Party

Our Party

Party of Communists of Moldova

Victory Electoral Bloc

Party of Socialists of Moldova

Action and Solidarity Party



If elections for the Moldovan Parliament were organized 
next Sunday, which party would you vote for? 
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Presidential elections will be held in the Republic 
of Moldova on October 20, to what extent do you 

think you will participate in the voting?
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If elections for President of the Republic of Moldova were to be held next 
Sunday, who would you vote for? 
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Don't know/No answer

I would not participate in the elections

I haven't decided who I will vote for

Someone else (please name)

Victoria Furtuna (Independent candidate)

Andrei Nastase(Independent candidate)

Natalia Morari (Independent candidate)

Tudor Ulianovschi (Independent candidate)

Octavian Tacu ("Together" Bloc)

Vasile Tarlev (Independent candidate)

Ion Chicu (PDCM)

Irina Vlah (Independent candidate)

Renato Usatii (Our Party)

Alexandr Stoianoglo (Supported by PSRM)

Maia Sandu (PAS)



DYNAMICS 

Martie Aprilie Mai August Septembrie

Don't know/No answer 2.7% 2.7% 1.4% 2.8% 4.3%

Undecided 18.9% 15.3% 15.7% 21.8% 24.4%

Ion Chicu 5.7% 5.6% 5.8% 3.0% 2.5%

Irina Vlah 5.4% 4.5% 6.2% 5.8% 4.1%

Renato Usatii 4.5% 3.9% 4.1% 6.8% 7.5%

Alexandr Stoianoglo 0.7% 9.9% 10.1%

Maia Sandu 36.8% 35.1% 35.4% 35.5% 36.1%

Don't know/No answer, 4.3%

Undecided, 24.4%

Ion Chicu, 2.5%
Irina Vlah , 4.1%

Renato Usatii , 7.5%

Alexandr Stoianoglo, 10.1%

Maia Sandu , 36.1%
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Constitutional Referendum



In your opinion the referendum is:
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referendum means and I need 
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I do not wish to answer



Do you know how the national referendum question will 
be worded?

Yes, 29.9%

No, 68.2%

Don't 
know/No 
answer; 

1.9%



How will you personally proceed on October 20, 2024, the 
day of the referendum? 
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Several political voices say that the diaspora should not have the right to 
participate in the referendum, do you personally support this idea or not?
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Don't know/No 
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What do you think about the following statements regarding the upcoming 
referendum in October 2024: 
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EU integration



Do you personally support Moldova's EU integration?

Yes, 63.2%

No, 32.4%

Don't know; 
4.4%



Pro-EU voting
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How do you think, at this moment, the majority of the Moldovan population 
supports the country's accession to the EU or is against it?

Support, 52.7%

Do not 
support, 32.6%

I don't 
know/No 
answer; 
14.8%



Can Moldova become a prosperous country on its own without external help 
(from the EU, other countries)?

Yes, 32.7%

No, 64.3%

I don't 
know/No 

answer, 3.0%



If you were asked to vote on Moldova's membership of the Eurasian Economic 
Union (Russia-Belarus-Kazakhstan), would you vote for or against?
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In your opinion, are the following statements about the EU true or false?
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If we join the EU, we can reunite the country and bring
the Transnistrian region back

Corruption flourishes in the EU

EU integration will help bring the diaspora back home

Moldova's values are very similar to those of European
countries

We can join the EU and remain neutral

All EU countries are independent and sovereign

Although there are problems in the EU too, the EU is
Moldova's best option at the moment

The objective of Moldova and the EU is the same: regional
peace and security

We need the EU to attract investors to the national
economy

TRUE FALSE Don't know/No answer



The question that will be on the ballot paper for the referendum on October 
20 will read - "Do you support amending the Constitution in order to allow 

Moldova to join the European Union?". How will you vote?
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36.1%

11.0%

.6%

53.8%

35.0%

7.6%
3.5%

Yes No Not decided yet (Do
not read)

Not answering

Aug-24 Sep-24



What are three TV channels you watch most often, 
including online? 
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Cinema1/RTR Moldova
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JurnalTV

ProTV

Moldova 1
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Do you think Russia poses a security threat to our 

country?



The survey was conducted in the framework of the project "Defining and Combating 

Anti-Western Narratives in the Republic of Moldova", implemented by ASPEN 

Institute Romania in partnership with the Association for Foreign Policy and the 

"WatchDog.MD" Community with the financial support of the Black Sea Trust of the 

German Marshall Fund.

The conclusions in this material do not necessarily represent the position of the donor 

and are solely the responsibility of the authors.

THANK YOU!
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